

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Hemos publicado ininidad de artículos en pro de la infancia desahogada, abandonada, vagabunda, que sufre las mayores penalidades, sucia, harapienta, famélica, falta de cariño y de educación, expuesta a los peligros de la calle, constituyendo una constante molestia para el público y viviendo de milagro, si eso es vivir.

En esta ciudad, cuna de la Caridad, de la generosidad, de la hidalguía, de los sentimientos religiosos, no se atiende a esas criaturas inocentes, infelices, débiles y dignas de noble interés, pues no encuentran una mano protectora, a pesar de vérselas a todas horas rondando por el arroyo miseros y dolientes.

Ni siquiera la Policía y la Guardia Municipal se cuidan de si los niños portadores son explotados por padres cuya abyección, baja y envilecimiento llega a ese extremo, ni nadie se entera de si los niños que algunos mendigos llevan en brazos o de la mano, son sujetos o alquilados para conmovir a las almas piadosas y comerciar con ellos.

Si las autoridades se preocuparan de ello; si ordenasen a sus agentes que dieran una batida a los infames explotadores de niños, de seguro que ingresarían muchos en la cárcel y se pondría remedio a uno de los tráficos más abominables.

Por ahora hace un año que Lerroux pronunció en el Congreso un discurso, en el que el regionalismo catalán y sus gestas principales no digamos si sus hombres fueron minuciosamente apaleados.

A aquel discurso los catalanistas opusieron un desdén, tanto más ofensivo cuanto que los catalanistas tenían mucho que decir—y nada bueno—de Lerroux, a quien llamaron siempre *l'ennemi de la català*, y tonfan, y siguen teniendo, quien diga las cosas con elegancia y precisión. Callaron, pues, por no querer diálogo con aquel home.

Todo eso pasó en el Parlamento, a la vista de todos. Y ahora piden, los catalanistas y los lerrouxistas, en absurdo *al alimón*, que se abra enseguida el Parlamento. ¿Querrán explicar, públicamente también, cómo ha dejado Lerroux de ser el enemigo de la ciudad, y cómo los catalanistas han pasado a ser sumisos edecanos de su odiado rival?

Allí se vería el contrasentido de que los que todo lo dan a cambio de la autonomía han empezado por perder la suya.

Y como el acérrimo debelador de la Liga y de sus hombres *m'els ha lligat*....

A pesar de que el señor Alcalde y los concejales que componen el cabildo municipal hacen oídos sordos a las quejas de los vecinos y llamamientos que viene haciendo casi a diario la prensa sobre el abandono en que el Ayuntamiento tiene la importante cuestión de subsistencia, no por eso hemos nosotros de dejar un día otro de recordarle a esos representantes del pueblo el deber que tienen de velar por este asunto que es uno a los que con mayor celo e interés deben dedicarse por que para eso los llevó el pueblo al Ayuntamiento.

El Alcalde y los concejales no se han ocupado una sola vez en ordenar que los empleados a sus órdenes hagan visitas de inspección a los establecimientos en donde se expendan los artículos de primera necesidad y como los comerciantes de mala fé, que por desgracia abundan, venden tranquilamente sus artículos adulterados, faltos de peso y como los viene en gana.

Esto es verdaderamente lamentable y de aquí resulta que Cartagena es una de las poblaciones de España en que los alimentos se expenden, caros, malos y faltos de peso.

Señores del Cabildo municipal, es necesario que siquiera por una vez se acuerden el deber que tienen de velar por sus administrados, pues la vida en esta ciudad se va haciendo punto menos que imposible.

J. OASAU
FOTOGRAFO
SUCESOR DE GOMEZ ROS
Osuna (antes Cañón), n.º 3

Declaraciones del Rey

El Rey de España ha recibido al enviado especial en Madrid del «Daily Express» haciéndole las siguientes declaraciones sobre importantes asuntos del momento.

—Tenemos que seguir neutrales—dijo Su Majestad—hasta el fin de la guerra, y de esa neutralidad no saldremos a menos, de ser atacados.

Mis relaciones con Inglaterra y con Francia son excelentes, e igualmente me congratula decir que nuestras relaciones con Italia tienen el carácter más amistoso.

Si Inglaterra pudiese enviarnos carbón y los Estados Unidos algodón, todo sería perfecto.

Francia e Inglaterra son nuestros vecinos más próximos, y nos hallamos en el caso de aquellos vecinos que viven entre ellos en perfecta armonía, sin perjuicios de los pequeños y pasajeros roces que puede engendrar la misma familiaridad. Para nada afecta ello, sin embargo, en el caso de España a los estrechos, tradicionales y reales lazos de amistad que unen a mi país con las dos naciones vecinas.

Ciertos españoles, como otros pueblos a quien no afectó la guerra, admiran la reputación ante la guerra del ejército alemán. Y en este sentido, son germanófilos algunos, sin que esa admiración o germanofilia suponga en modo alguno enemistades para los aliados.

En cuanto a las importaciones de nuestras frutas, yo espero que el año próximo Inglaterra hallará medio de permitir la importación de naranjas, pues ello aportaría gran consuelo a los quebrantos producidos por la guerra a los naranjeros valencianos.

Preguntó al Rey el corresponsal si tendría a bien explicarle los orígenes de la crisis actual española, y el Soberano contestó:

—España sufre lo que podríamos llamar indigestión financiera. Una parte del pueblo ha prosperado mucho a causa de la guerra; otra parte ha sufrido serio quebranto en sus intereses por causa también de la guerra. Y de ello ha resultado un cierto malestar industrial.

La situación se ha hecho más complicada por el movimiento patriótico del Ejército, que desea que el dinero votado por el Parlamento tenga el mejor empleo posible.

El Ejército pide también que se le modernice, pero es completamente falso decir que en ese movimiento haya nada que pueda afectar a su fidelidad.

Otra complicación es el movimiento de Cataluña. Ciertos catalanes piden una especie de independencia, y quieren que sus asuntos, sus intereses locales, sean gobernados en Barcelona. Mi Gobierno está dispuesto a discutir de un modo amistoso todas las peticiones formuladas de un modo legal.

Desearnos yo y mi Gobierno ver a Cataluña y a Barcelona aun en mayor estado de prosperidad que ahora. Se propone el Gobierno dar satisfacción a cuantas peticiones parezcan justas y hacer ver el carácter poco razonador de otras. Pero la crisis no podrá resolverse totalmente antes de terminar la guerra.

El corresponsal preguntó a S. M. si quería explicar francamente el movimiento revolucionario de España.

Sonrió el Rey, y contestó: —Yo miro con confianza hacia el porvenir. Sin duda, lamento que los reformistas, que hace un año eran monárquicos, se hayan colocado ahora al lado de los republicanos, diciendo que yo pertenezco a una década ya pasada; pero ¿es que hay un Rey más moderno que yo?

Estimo que la guerra causará inmensos movimientos en todos los países, y que los Gobiernos futuros habrán de iniciarse hacia un socialismo, a un género de socialismo de Estado, tal como el que vosotros tenéis en Inglaterra.

La guerra ha de durar aun largo tiempo, y mi entender, pero la paz llegará, y cuanto más pronto, mejor.

Después de las declaraciones de Lloyd George y de Ribot no creo posible ir a ofrecer mis servicios como mediador, pero estoy dispuesto a continuar mi labor bienhechora y humanitaria.

De Sociedad

Los que viajan

Después de permanecer en ésta unos días marchó ayer en el correo D. Walter Mac Lella, Ministro plenipotenciario de la República de Colombia en España.

Marchó a Murcia en unión de su distinguida esposa don José Lucas Ibáñez.

—Procedente de Madrid, ha llegado a ésta don Francisco Arroyo.

—Marcharon a Alicante los señores don Pablo Sanz, don Ramón Alentora y don Salvador Echandia.

—Acompañado de su distinguida familia ha marchado hoy para Valencia en donde pasará la temporada de verano el director de estas Escuelas Graduadas don Félix Martí Alpera.

—Han marchado a Madrid, los aviadores militares don Antonio de la Rola, don Antonio Perdomo, don Carmelo de las Morenas y don Francisco Riera, que han sido destinados al Aeródromo de Cuatro Vientos.

—Se encuentra en ésta nuestro querido amigo el maquinista de la Armada don Santiago Guzmán Victoria.

—Procedente de Murcia ha llegado a ésta don Rafael Gos Gayón.

—Hoy ha marchado a Cádiz acompañado de su distinguida esposa e hijos con objeto de posesionarse de su nuevo destino, nuestro colaborador el contador de fragata don Alfredo Rora.

—Le deseamos un feliz viaje. —Ha marchado a Mazarrón el inspector de vigilancia de esta ciudad don Honorio Inglés.

—Han marchado a pasar la temporada de verano en Los Alcázaros, nuestro director don Jesualdo Soler y su familia.

Letras de luto

Esta mañana ha sido conducido al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios el cadáver del profesor de Instrucción pública don Ildefonso Vázquez Castañes, perteneciente al Colegio de Nuestra Señora de la Caridad.

Al acto del sepelio ha asistido un numeroso acompañamiento.

Reciba su atendida familia nuestro más sentido pésame.

Notas varias

Como de costumbre, anoche se vió muy concurrida la *soirée* que se celebró en los salones del Real Club de Regatas.

Funciones religiosas

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de Nuestra Señora del Carmelo desde las primeras horas de la mañana se ha visto completamente lleno de fieles la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen en donde constantemente se han dicho misas.

A las ocho se ha celebrado la de Comunión general asistiendo a la Mesa Eucarística gran número de comulgantes.

A las 9 y 11 se ha celebrado la solemne función religiosa con acompañamiento de orquesta y voces, ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el eloquentísimo orador sagrado Padre Gonzalo de Benjuna, Capuchino de la residencia de Tutana.

El templo era insuficiente para dar cabida al número de fieles que acudieron a tan solemne acto, y el altar mayor en donde se venera la imagen de Nuestra Señora del Carmen estaba artísticamente decorado luciendo una bonita iluminación.

En la Iglesia parroquial Castronense se ha celebrado esta mañana otra solemne función religiosa costeada por la Marina con motivo de ser la festividad de su Patrona.

La iglesia estaba adornada con exquisito gusto, muy especialmente el Altar mayor en donde artísticamente aparecían trofeos con las armas de combate, salvavidas, banderas y gallardetes y otros objetos e ininidad de plantas.

La iluminación eléctrica colocada en dicho altar era sorprendente.

Al acto han asistido las autoridades de Guerra y Marina y comisiones de todos los cuerpos militares de esta plaza y Apostadero y secciones de Infantería de Marina y de marinos.

Mañana a las nueve se celebrará en dicha iglesia una misa de réquiem en sufragio de las almas de los fallecidos pertenecientes a la Marina de Guerra y mercante.

Regreso de los exploradores

En el tren de las diez y treinta de la noche de ayer llegaron a ésta los exploradores cartageneros que han permanecido ocho días en Sierra Espuña en unión de sus hermanos los de Madrid, Aguilas, La Unión, Lorea, Lorquí, Cieza, Monteagudo y San Javier.

A la estación bajaron a esperarlos el Consejo local en pleno, exploradores con sus bandas de tambores y cornetas y un numeroso gentío que aplaudió y vitoreó a los excursionistas.

Formada la tropa y al mando del jefe don Emilio Barba, se emprendió la marcha hacia la ciudad.

El paso por las calles de San Diego, Duque, San Francisco, Honda, Magayo y Osuna era casi imposible, pues un gentío enorme esperaba a nuestros jóvenes exploradores.

Desde los balcones y calles se les tributaban grandes ovaciones, dándose muchos vivas a Cartagena.

Con nuestros exploradores vino una representación del *Comité Nacional*, compuesta por los señores Trucharte y don Carlos Pizano, redactor de «La Correspondencia» y otra representación de exploradores madrileños pertenecientes a la escuela militar de aquella tropa.

Estos permanecerán aquí dos días y durante ellos girarán visitas al Arsenal y Sierra minera.

La tropa de Cartagena ha sido la que más se ha distinguido durante la semana escultista, pues ha ganado diez y nueve premios, siendo nueve las medallas de oro y las restantes de plata.

Reciban los exploradores cartageneros

ros nuestra enhorabuena por el triunfo alcanzado, pues con ello han puesto bien de manifiesto el alto grado de instrucción en que se encuentran.

Según nos cuenta un joven explorador de los regresados de España, el día de ayer fué grandioso para ellos. A la una y media de la mañana se tocó diana con objeto de salir para la Santa, donde se les hizo un buen recibimiento obsequiándoles espléndidamente.

Allí oyeron Misa, y después de comer emprendieron la marcha a Totana en cuyo pueblo se les tributó un recibimiento grandioso.

En las afueras del pueblo esperaba a los exploradores las autoridades, música y el pueblo en masa que prorrumpió en vitores y aplausos.

En las calles se habían levantado arcos en los que se leían inscripciones tales como «Bienvenidos seáis», «Viva los exploradores» y otras.

Fueron obsequiados con refrescos helados y dulces.

En la estación de Murcia también fueron esperados por las autoridades música y gran gentío.

Allí fueron obsequiados con bolsas de dulces y refrescos.

Al arrancar el tren la banda de música de los exploradores de la capital tocó el himno, y el público prorrumpió en vivas a Cartagena que nuestros exploradores contestaron con vivas a Murcia.

FOOT-BALL

Alicante Cartagena.— El «Sporting» vence por tres «goals» a uno.

Gran expectación había despertado el «match» entre los equipos «Lucentum F. C.» de Alicante y «Sporting Club Cartago». Desde mucho antes de comenzar el partido, la animación era extraordinaria, y a pesar de que el amigo Febo, pegaba de firme, un numerosísimo público, como pocas veces se ha visto, llenaba los alrededores del campo de juego, ávido de presenciar este encuentro, el más interesante sin duda, de cuantos hasta ahora se han celebrado en Cartagena.

Al presentarse los «equipiers» alicantinos, son recibidos con una cariñosa ovación.

A la hora anunciada, los equipos, a las órdenes del árbitro señor Apad, se alinean en la siguiente forma:

«LUCENTUM F. C.» DE ALICANTE (distintivo blanco y azul)

Jordá — Viñas — Jurado
Agulló — Sánchez (T) — Sánchez (P)
Navarro — Caturla — Mathet — Carratalá

Albriicias
«SPORTING CLUB CARTAGO» (distintivo blanco)

Rosas — Dioni — Para — Botella
Romero
Guantes — Ester — Diéguez
Ausejo — Antón

Hace la salida Alicante, y a poco, cogen el balón nuestros delanteros, llegando hasta las defensas contrarias, que rechazan muy bien.

La lucha es reñidísima; a pesar de la acometividad de los delanteros alicantinos, la línea de medios que presenta el «Sporting», es tan estupenda, que deshace todas las combinaciones de sus contrarios.

Los cartageneros dominan visiblemente, pues los delanteros, eficazmente ayudados por los medios, trabajan lo indecible, aunque los extremos son algo flojitos.

El medio centro de Alicante, está colosal y es muy ovacionado.

En una arrancada de nuestros delanteros, llegan hasta la meta contraria, ocasionándose una «melée», que deshace el señor Para, sacando el balón, y «shootando» muy bien, con lo que consigue el primer tanto en medio de una ovación unánime. Esto no desconcierta a los alicantinos, que a partir de aquí, desarrollan un juego muy bonito llegando varias veces a la portería del «Sporting», pero sin lograr hacer tanto, y dando ocasión al señor Blázquez de demostrar sus innegables condiciones de «goal-keeper» excelente.

Un golpe franco a los alicantinos, es tirado con gran habilidad por el señor Ester, recogiendo el balón el señor Para con la cabeza, lo que da el se-

gundo tanto para su equipo, y nueva y estruendosa ovación.

El señor Diéguez, que jugó colosalmente toda la tarde, lanza desde la línea de medios un «shoot» enorme que el portero alicantino no puede parar. Y con el resultado de 3 «goals» a uno, termina el primer tiempo.

En la segunda parte, el juego varía por completo. Todos los jugadores alicantinos, a excepción del guardameta y un back, se dedican solamente a atacar con el marcado propósito de dejar en «off-side» a los de Cartagena que estuvieron colocados en su línea, pero ante una oportuna advertencia del «referé» no pudieron conseguir su objeto.

Un «shoot» de los alicantinos en la misma portería, lo rechaza Blázquez de un punterazo enorme, rebotando el balón en un delantero alicantino con tal violencia, que a la vez que entra el balón en la red, cae el jugador alicantino al suelo, quedando sin movimiento, y siendo recogido y atendido por el personal de la Cruz Roja.

Y sin otras cosas de interés, termina el partido con el resultado de tres «goals» cartageneros, por uno su contrarios.

De los jugadores alicantinos, se distinguieron, en primer lugar, el medio centro don Isidro Sánchez, al que había grandes deseos de ver en Cartagena, Jordá, Mathet y Caturla.

Y de los cartageneros, Antón sobresale; ayer se distinguió como un «set-upendo» «back», pues casi inutilizó Ausejo por un tremendo puntapié (al que ya estaba sentenciado), pudiéndose decir que sobre él sólo cayó el peso de la defensa.

Los medios Ester, Diéguez y Guantes, a quienes indudablemente se debe la victoria de ayer, jugaron enormemente bien; y de los delanteros Para.

El «referé», bien; y muy diferente con los forasteros.

No he de ocultar mi satisfacción por la aplastante victoria del «Sporting» más aún que por la seguridad que los alicantinos tenían de desquitarse de anterior derrota, por la actitud de cierta parte del público, que también parecía interesado en que triunfaran los forasteros, sólo porque se les había metido en la cabeza, que los del «Sporting» habían de perder.

Por ahora, han hecho ustedes el ridículo. Otra vez, será... más.

Don Sincero

Adolfo R. de Linares
Medicina general
especialista en enfermedades
de los ojos
Consulta, de 11 a 1, y de 3 a 6
Príncipe de Vergara, 2